STECHIOMETRIA- TITOLAZIONE – COSTANTE DI DISSOCIAZIONE

Es 1. In laboratorio abbiamo titolato dell’aceto commerciale (acido acetico) mediante una soluzione di idrossido di sodio (Na=23, O=16, H=1) ottenuta sciogliendo 1.8 g della sostanza in tanta acqua da formare 360 g di una soluzione acquosa avente una densità di 1300 Kg/m3. Sapendo che sono state necessarie 30 cm3 di NaOH per titolare 3 ml di aceto determina:

a) scrivi la reazione di neutralizzazione;

b) la molarità della soluzione di idrossido di sodio;

c) la molarità dell’acido acetico giustificando i vari passaggi; 

d) trasforma il valore molare ottenuto in concentrazione m/V;

( NaOH = 0.16M, CH3COOH=1.6M, 9.6%)

2) Esprimi la concentrazione come percentuale m/m di 800 cm3 di una soluzione acquosa dove sono disciolti 180 g di acido fosforico; la densità della soluzione vale 1350 Kg/m3.                       (16.7%)    

3) 700 ml di una soluzione 3 M di H2SO4 vengono diluiti con 400 ml di acqua. Calcola: a) la molarità (M)    b) la normalità della nuova soluzione.                                                      (1.9M, 3.8N)

4) L’anidride solforica reagendo con l’idrossido ferrico porta alla formazione di solfato ferrico e acqua. La soluzione di idrossido ferrico ha un volume di 12.7 cm3 e la sua concentrazione è 0.25 M. Determinare sapendo che le valenze sono S (4,6) Fe(2,3) e i pesi molecolari Fe(56) O(16)

a) il numero di molecole di idrossido ferrico che reagiscono 

b)   quanti grammi di acqua si formano? 

b) se la densità della soluzione di idrossido ferrico è di 1200 Kg/m3 determina la concentrazione m/m di idrossido ferrico.

                                                                                                           (N=1.8x1021 mol, 0.1 g, 1.9%)

5) Qual è il pH di una soluzione di 30 mg di HCN in 180 cm3 di soluzione (Ka=4.9x10-10 PM: N= 14)? Scrivere la reazione.                                                                                                      (6.2)

6) Il pH di una soluzione acquosa di ammoniaca è uguale a 9 (kb=1.8x10-5). Qual è la  concentrazione molare di tale soluzione? Scrivere la reazione.                                        (5.6X10-6M)

7) Quanti grammi di acido cloroso (K=1x10-8) contiene una soluzione di 350 cm3 di volume a pH=4? Scrivi la reazione.                                                                                                    (23.8 g)

